

創意中心 打造不一樣的淡江

專題報導

一個融合了東方古典元素，與現代前衛設計的夢幻教室，一間兼具傳統教室、咖啡館、電影院，以及創意工作室等多種想像的學習空間，悄悄變裝。文學館L402，聽起來和本校其他教室沒什麼兩樣的room number，將慢慢地為淡江帶來很不一樣的改變，一波波引發創意的騷動。

想從濃郁的咖啡香找尋靈感，其實不用去星巴克；要瞭解最尖端資訊科技的發展，不用到光華商場。要感受知識的品味與不凡，為什麼一定要去誠品？一個幾乎可以滿足你所有想像的創意空間就是創意前線——「文學院創意學習與創新產學中心」。

走進中心，迎面而來三面巨大的落地透亮玻璃，前衛、挑高的黑色天花板，酒紅色的大門，以及上面綴飾著金漆的骨董門片，紅與黑的強烈對比，正展現出該中心的特色，強調創意熱情與知識厚度兼備的特色與內涵。而從蓬勃茂盛的夏威夷椰子樹，九重葛四處點綴的綠意，到電腦桌上數位繪圖版、網路伺服器、剪接工作站等各種資訊尖端產品，及音響擴大機兩旁擺著的一對石獅子，都展現了中心本身融合了「人文/科技」、「東方/全球」等多種元素的特色。

中心精神 創新是一種生存本能與創造力

事實上，這樣一個中心的誕生並非刻意的設立，它的出現，其實是來自一種生物面對環境時的生存本能與創造力。文學院院長趙雅麗表示，「創新學習與創意產學中心」的創立概念，是來自對當前大學定位與知識價值的強烈反省，及對全球化浪潮下，東西文化劇烈碰撞的觀察與體認。」文學院「五系一所」（中文系、歷史系、資圖系、大傳系、資傳系以及語獻所）剛好同時具備了西方社會科學的傳統，以及東方人文藝術的蘊底。也因此，要怎麼樣才能找到「學術、產業」之間的精準區隔與互補、如何思考與釐清「東方、西方」、「本土、全球」之間的「異同競合」關係，這些都是文學院當前所須面對與思考的課題。

趙雅麗接著說：「怎麼同時面對這些問題？怎麼將看似矛盾的問題，轉換、整合成為創新的議題？」是中心成立的初衷，它本身其實就是一個創意的挑戰，也是中心成立的緣由與精神。

也因為一波波接踵而來的契機與挑戰，不斷衝擊著文學院，在院內系所獨特的學門生態與專業基礎下，文學院於92學年度起著手推動「知識管理」與「傳播與創意」兩大學程。而「創意學習與創新產學中心」的成立，便是為了支援學程教學推展所設立的單位。中心的定位在於扮演一個學門專業媒合與整合的角色。透過各種跨領域團隊的組織運作，讓原本各據一方的學門專業間，有更積極的對話與互動，並透過產學合作的推動，將當今社會所面臨的變局與挑戰，更為直接的反映在學程的教學設計中，並對學程建構的相關理念——「實習、實驗、實踐」之教學內涵，進行更為精準的區隔與定位。

中心特色 創意熱情與知識厚度兼備

現在電腦的CPU逐步的進入「雙核心」時代，而「雙核心」的概念正好完全反映了中心的特色，它不僅具備了「東方古典人文內涵/西方社會科學理論」，同時更強調的是一種兼備「創意實踐的熱情/知識理論的厚度」的自我定位。這種特色也反映在中心的空間設計上。中心將空間用大片落地玻璃區隔成「數位實驗」與「創意討論」兩區，展現了中心在發展定位上這種「雙核心」的概念。而雙核心的概念不只要能彼此發揮特色，還要能相互支援與整合。

事實上，中心不只具備雙核心的特色，文學院「五系一所」更具備了多核心的跨領域專業。文學院「五系一所」所具備的專業，不僅呈現了西方社會科學傳統與東方人文藝術傳統間高度的比對性與互補性，而這種系所學門專業的內涵，更構成了華語文化創意產業的核心內涵成份，事實上也正涵蓋了發展「創意漢學、數位漢學、國際漢學」以及「文化創意產業」所必須的關鍵元素。

中心堅持 知識永遠是大學的核心競爭力

「創新、知識、學習」這6個字清楚地展現了中心創設的精神，即使面對創新議題，知識永遠是大學的核心競爭力。當今幾乎所有機構都強調「創意、創新」的精神，而中心最大的不同、最核心的概念，在於更強調一種「具有知識基礎的，從知識而來的創意」、從「創意導向卓越學習」所產生的創意，因此，不論「知識管理」與「傳播與創意」兩大學程的設計，或是中心進行產學合作推動時的自我定位，都是此一核心精神的思考與實踐，其目的在於探討，如何才能讓「創意」與「知識」的區隔與互補更加清晰，也讓「創新」與「理論」間的相互轉銜更加順暢。

但知識又如何變成創意與創造力？趙雅麗表示，「學習實習」、「創發實驗」以及「學術實踐」這3項概念的精緻推展與相互銜接，是整個工作的核心概念。透過「實習、實驗、實踐」讓中心的學生團隊種子們，更能去彌合學界與業界之間的學術斷層。當今，學界與業界之間的應用理論已經慢慢有了隔閡，業界對於剛出社會的大學生充滿著不信任，大學的文憑不再代表真有實學，也因而導致畢業生在步出社會後，將碰觸到和大學4年所學之不同技術，也讓同學們產生「我在大學4年究竟學到什麼？為什麼別人學的東西都比我有用！」之類的感想。趙雅麗認為，其實文學院的同學不應該如此，正因為每個系所學生的專精能力不同，所以何不將這些專精領域不同的學生集於一個團隊之中，彼此相互學習，再加上日後邀請各領域專精的學者來中心授課，藉由這種團隊模式的運作，讓同學們重新定位自我，達到學習自信的目標。

中心組成 教師與學生創意團隊

教師團隊是本中心的核心，其目的在於為文學院打造一個兼具「創新產學、專業整合、創意學習」功能的綜合性平台。跨領域教師團隊主要在協助文學院「知識管理」與「傳播與創意」兩大學程的推動，從課程設計、教案研發、案例蒐集到實際授課的相關工作，同時也與「創意CEO學生種子團隊」相互搭配，成為文學院兼具「創意學習」與「創新產學」的創造力軍團，將中心打造成一個兼具「教學研發、前瞻研究、產學推廣」的學術基地，並為本校建立「創意漢學、數位漢學、國際漢學」以及「文化創意產業」的競爭優勢。

另外，創意CEO種子選拔，則是為了培養該中心的學生創意種子團隊。創意中心每年將固定進行「創意CEO種子」的選拔活動，從文學院與全校學生中，徵求具創意、有能力、有想法的學生，藉由創意CEO種子團隊的設計與運作，讓學生重新燃起知識的熱情，並擁有將自身夢想實踐、圓夢的機會。學生在加入創意圓夢團隊計畫的收穫，也在於可以擁有一個完整的觀察機會，參與並學習一個創意的種子，從發想、執行到實現的過程中，所涉及的專業知識與相關細節，這不僅有助於擴展其知識視野，也能在創意圓夢的過程中，掌握各種學門專業定位與分工模式的運作。

中心活動 創意瘋潮推動淡江創意風潮

從本月10日到24日進行的「創意瘋潮」活動，正是該中心所跨出的第一步，藉由創思性的活動，來帶動淡江同學們的創造與想像能力，這其實也是第一屆創意CEO種子的活動之一；該活動強調只要有夢想，每個人都可以投稿，就算是天馬行空也無所謂。

趙雅麗表示，天馬行空雖不可行，卻是激發創思是活動的大目標，她認為學習應該成為一種快樂、有意願與興趣的過程，而不單是同學們進教室就座之後，只覺得「What a boring day！」創意瘋潮活動就是希望帶動全校進入一個有創意的學習環境，假如人人都能有創作思考的能力，那麼這個校園將不再讓同學感覺無聊，而是更熱中於學習。

同學們，你是否心動了呢？對於創意學習與創新產學中心的知識、定位與戰場，你是否有所認同呢？該中心將落實與產業界的實際合作、交流與互動的目標，讓學生不僅能親身理解「產與學」之間的相互定位，讓學校與產業界也能藉由交流與合作的過程，進一步建構出更有創意的互動模式。假如你有興趣接受挑戰，那就拿起紙筆，快快將自己的創意寫下，投稿到該中心的網站(<http://gogo.tku.edu.tw>)，那麼你將有機會學習到「創意CEO種子團隊」的課程計畫，對於日後的就業發展也將大有助益！



